

如何发挥好民生新闻的舆论监督作用

文 | 李昂扬

【摘要】新闻媒体在进行民生新闻报道，搞好舆论监督时，要坚持原则，严把尺度，符合人民的愿望和构建和谐社会的要求。

【关键词】民生新闻 舆论监督 和谐

近些年来，随着中国新闻业的发展，民生新闻以其更具亲和力的平民化表达赢得了大众的青睐，同时，也成为新闻媒体体现民生视角与人文关怀的重要报道内容，然而，有些新闻媒体的民生新闻琐碎化、低俗化的特征日益明显，丧失了民生新闻应有的真实性、严肃性和正义感，背离社会效益和新闻从业者应有的社会责任，片面追求轰动效应，有悖于社会主义媒体的原则，造成了新闻的不公正。胡锦涛总书记视察人民日报社时说：“媒体要更好地发挥宣传党的主张、弘扬社会正气、通达社情民意、引导社会热点、疏导公众情绪、搞好舆论监督的重要作用。”因此，新闻媒体在进行民生新闻报道，搞好舆论监督时，应始终坚持原则、严把尺度，既要符合人们的愿望，也要符合构建和谐社会的要求，从而突出维护大局的责任意识。基于以上认识，我们应以和谐的理念，开展舆论监督。

一、舆论监督要维护大局

新闻舆论监督是新闻媒体喉舌作用的一部分，是总体宣传工作的重要内容，服从服务于党和政府的工作大局，保持正确的舆论导向是新闻宣传的原则。虽然民生新闻的舆论监督功能很大程度上是通过批评报道或曝光新闻来实现，但民生新闻的舆论监督不能纯粹地等同于批评报道。民生新闻既要关注群众的疾苦，对损害百姓利益的行为监督批评，也要关注和宣传基层普通百姓的亮点和闪光点，弘扬社会良知、正气和公德。舆论监督的立脚点是从维护国家发展、和谐、稳定的大局出发，适当的批评报道可以为老

百姓主持公道，督促相关部门更好地作为，而大量批评报道不仅误导受众，引发不满情绪，也会造成有关部门的误解甚至消极对抗。因此在实际工作中，对批评报道必须进行“有节制”的导向性处理，注意正确的舆论引导，使其产生正面社会效果，做到帮忙而不添乱，表达民意多权衡。一方面要真实反映人民群众的困难和问题，另一方面更要宣传党和政府的方针政策，引导舆论，化解矛盾。总之，要把促进和谐作为舆论监督的基本动机。

二、舆论监督要摆正位置

新闻媒体既是一个监督者，又是一个强有力的舆论引导者。媒体对每个具体民生问题形成的原因、政府所做的工作、现实的困难都要客观、公正、全面地报道，既要反映民众的呼声，讲政府的责任；又要反映政府所做的工作，讲公民的社会责任，防止片面性。民生新闻记者不能越位，不能偏颇，更不能当裁判者，不能对事件发表议论，妄加结论，否则很容易把自己推向被动的一边，报道时不能以民众的“保护神”自居，而是要以事实为依据，认真调查、核对，坚持理性化，力求做到事实准确无误，态度公正，用词恰当，让人觉得你的意图和出发点是好的。同时要特别注意事件牵扯到的方方面面都要进行采访，让每一方都有表达的机会，真正做到全面、客观、公正。华能海门电厂自2009年9月底在广东汕头投产发电后，周边的群众多次向有关部门反映该厂生产过程中排放废气的问题，担心对环境和他们的生活造成影响，民生新闻记者就此通过多方面的走访、了解，借助权威部门的检测结果，采写出《华能海门电厂：世界首例海水脱硫创奇效》，抓住电厂利用循环水明渠导入海水进行烟气脱硫的事实，告知受众该电厂的废水全部回收利用，实现污水零排放，让群众释疑，消除矛盾。

三、舆论监督依靠要相关职能部门，提高监督力度

目前，新闻舆论监督尚未形成完备的法律保障制度，舆论监督存在一定的困难和风险。2002年颁布的《中国共产党党内监督条例》将舆论监督列为党内监督制度，寻求纪检监察部门支持舆论监督将使此项工作更加有力。1992年10月26日，上海广播电台在国内较早推出《市民与社会》直播节目，把政府领导请到节目中直接与听众对话，接受听众的申诉和咨询，并将“一把手”上线和解决问题的情况纳入日常考核，这就解决了新闻媒体独立行使舆论监督存在监督力不够的问题。现在的许多新闻媒体也开辟了栏目、信箱、直播室，使监督的主体和监督的客体直接对话，更好地解决问题，释民意，达民情。舆论监督最终目的是解决问题，2008年，5岁的汕头女童小莉芸被养母虐待，身体遍体鳞伤，面目全非，接着又被亲生父母遗弃，她的悲惨遭遇引起了受众的广泛关注的同时，也强烈谴责有关部门的不作为，导致小莉芸长期受摧残，记者走访居委会、派出所、妇联等相关部门，传达受众要严惩其养母暴行的意愿，有关部门获悉后，立即做出行动，警方对小莉芸的养母陈凤吟以涉嫌虐待罪做出刑事拘留，妇联慰问受害者，激发人们对相关部门工作的支持。舆论监督的应向积极方面诱导，不是为出哪些部门的丑，不是为某些人出气，而是为了改进工作。解决民生问题，得依靠被监督部门的认可和配合。主动整改、被动整改或者表面应付都关系到问题解决的力度，这就要求新闻媒体在曝光时应该把被曝光单位的困难、情绪、解决问题的途径等因素考虑进去。只有这样，才能调动被监督部门解决问题的积极性，才能使监督与被监督共赢共生，收到良性循环的社会效果，促进社会稳定和谐。

(广东汕头市潮阳广播电视台 广东省 515100)